

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'40 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8 mañana, y 3'15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8'30 mañana, y 3'45 tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4'15 t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t.

SECCION RELIGIOSA.

FESTIVIDAD DE MAÑANA.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Eugenia, virgen, en Roma en el cementerio de Aproniano.

El triunfo de santa Anastasia, en el mismo día; á la cual en el imperio de Diocleciano tuvo Publio, su esposo, en triste y estrecha cárcel, en donde la consolaba y confortaba mucho Crisógono, confesor de Cristo. Despues de esto Elooro, prefecto de Ilírico, la atribuló con largas prisiones, y finalmente atada de pies y manos á unos maderos, encendieron una hoguera á su rededor, en la que consumó el martirio. Aconteció esto en la isla Palmaria, á donde había sido desterrada con doscientos varones y setenta mujeres; los cuales con varios géneros de muertes alcanzaron tambien la corona del martirio.

CULTOS.—*Mañana martes.*—Las Cuarenta Horas dedicadas al nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo empezarán en las Teresas, exponiéndose á las ocho de la mañana, en seguida misa cantada, á las diez misa mayor y un rato de meditacion, celebrándose tres misas. A las cinco de la tarde oracion, estacion y reserva.

En el Hospital exposicion á las diez y media, en seguida nona y la misa mayor. Por la tarde vísperas, un rato de meditacion villancicos con música y la reserva.

En San Francisco exposicion á las cuatro y media de la tarde, en seguida vísperas, completas, la corona de la Virgen, estacion y reserva.

En la Catedral en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Valero.

En las Capuchinas á las ocho exposicion y misa cantada; á las diez misa mayor con música. Por la tarde vísperas, completas, villancicos, sermon por el P. Melchor Planas y la reserva.

En San Felipe Neri al anoecer, con exposicion, se hará el ejercicio del día 25 dedicado á la infancia de Nuestro Señor Jesucristo.

En San Juan á las seis y media de la mañana se rezará la primera parte del rosario al tiempo de una misa y al anoecer segunda y tercera y el ejercicio en honra de la Virgen de Lourdes.

CORTE DE MARIA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

Miércoles.—Continúan las Cuarenta Horas en San Francisco: exposicion á las seis, á las nueve y media nona y la misa mayor con sermon por don Bartolomé Tolrá. Por la tarde á las cuatro y media corona de la Virgen, oracion, estacion y reserva.

En las Teresas exposicion á las siete, á las diez misa mayor, un rato de meditacion al tiempo de celebrarse una misa. A las cinco de la tarde oracion, estacion y reserva.

En el Hospital exposicion á las siete y media, á las diez nona y la misa mayor con sermon por don Andres Nicolau. Por la tarde vísperas, completas, un rato de meditacion, villancicos y la reserva.

En la Catedral en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Valero.

En San Antonio de Padua se celebrará la fiesta del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo; á las diez misa mayor con sermon por D. Bernardo Viquer. Al anoecer concluirá la novena predicando el mismo orador y despues se cantará la sibila.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

Jueves.—Continúan las Cuarenta Horas, en San Francisco, exposicion á las seis, á las diez misa mayor. Por la tarde á las cinco y media corona de la Virgen, oracion estacion y reserva.

En las Teresas exposicion á las siete, á las diez misa cantada, un rato de meditacion al tiempo de una misa. Por la tarde á las cinco oracion, estacion y reserva.

En el Hospital, exposicion á las siete, á las diez y media nona y la misa mayor. Por la tarde vísperas, completas, meditacion, villancicos y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 15 Diciembre de 1883.

Todo el mundo se queja del frío, y en efecto, para nuestro clima, vivir bajo seis grados de temperatura, es una molestia cruel, que sólo puede conjurarse con baños de fuego. El remedio, por desgracia, no está al alcance de todas las fortunas, y mientras los ricos se tuestan á la llama de sus chimeneas, los pobres respiran en las desmanteladas buhardillas la helada atmósfera de los nieves perpetuas.

Esta frase podría parecer una reflexion demagógica, si no fuera el antecedente necesario de una observacion cristiana. Cuéntase de San Pedro Alcántara que, en un invierno muy riguroso, quiso atormentar su cuerpo arrojándose en un estanque de aguas eladas. El premio que, por de pronto, concedió el Señor á tan santo penitente, fué que no sintiese más frio en todo aquel invierno. Este prodigio de penitencia y de misericordia lo estamos viendo reproducirse, aunque en menor escala, en casa de los pobres. Sienten estos, incomparablemente, menos el frio que los ricos, hasta el punto de que vestidos de telas de verano, desafían algunos el rigor de la estacion, en tanto que vemos grandes señores acobardados por el frio bajo los baluartes de un abrigo de pieles.

El Señor hace resplandecer su misericordia en los más oscuros rincos de las buhardillas, para mantener en su admirable nivel la ley suprema de sus providenciales compensaciones.

Visitamos nosotros en la Conferencia de San Vicente de Paul dos ancianos que viven en una reducida buhardilla de techo inclinado, con una ventana al Norte y una puerta enfrente, que se abre á un laberinto de corredores. Cosen para la Administracion militar, y necesitando usar á cada paso de las planchas, tienen un hornillo encendido á su lado, que es un foco de carbono, que es capaz de afixar á un toro. Para evitar este daño y no carecer de luz, tienen siempre abierta la vidriera de la buhardilla, junto á la cual trabajan, de modo, que se pasan todo el día en medio de una doble corriente de aire frio como un cuchillo y de tufo nauseabundo como un veneno, sentados en banquillos de madera y tan lijeros de ropa, que para ellos suele ser la camisa la prenda de invierno.

Pues estos ancianos ¡oh admirable Providencia de Dios! nos dicen, riéndose de nuestros temores, que no sienten el frio. Son buenos cristianos, confían en la misericordia de Dios y el cielo suspende para ellos el rigor de sus heladas.

Y citamos este caso entre muchos, porque ciertamente la casa del pobre cristiano, decimos mal, su tugurio, es una escuela perenne de ejemplos consoladores, que hacen pensar á cada paso en los adorables designios de la Providencia.

Más rico es el pobre que se conforma con su pobreza, que el rico ambicioso que nunca sacia la hidropesía de sus placeres.

Cortado el hilo de nuestras divagaciones, volvamos á tomar de nuevo el de la crónica de los sucesos presentes.

La cosa pública, y no lo decimos en latín por no hacer alardes de erudicion, nada confusa y embrollada, avocada á una crisis, cuya solucion no puede calcularse. Que el Ministerio actual no puede continuar en la forma en que hoy se halla constituido, lo confiesan sus mismos partidarios; pero de aquí á precisar la hora de su caída, las circunstancias de sus funerales y el nombre ó nombres de sus herederos,

media una distancia inmensa, á lo ménos para nuestra pluma, poco acostumbrada á dar saltos mortales.

Los trabajos de conciliacion entre el partido constitucional y la izquierda son, á nuestro juicio, estériles, y la continuacion de los demócratas en el poder exigirá la disolucion de las actuales Cortes, medidas perturbadoras que no sabemos si la Corona se decidirá á llevar á cabo. El enfermo, por consiguiente, no tiene remedio, y con calmantes, caerá en la misma postracion, síntoma de su agonia.

¿Contribuirán las Cortes, recién abiertas, á detenerla ó á precipitarla? Nunca fuimos partidarios de las consultas de médicos, y la experiencia, más autorizada que nuestro juicio, ha demostrado que á junta de rabadales oveja muerta.

Hay un medio seguro de echar á perder cualquier proyecto, por bueno y fecundo que sea; el medio parlamentario de confiar su ejecucion á una comision, más ó ménos numerosa, compuesta de personajes conspicuos y bajo la proteccion del Estado.

Este medio se ha ensayado cien veces y siempre ha dado el mismo resultado. A pesar de los designios, nuestros Gobiernos no escarmentan, y persisten en el sistema de las comisiones, como el pecador recalcitrante en la serie de sus culpas.

Y es que el nombramiento de esas comisiones, no tanto se atiende al fin á que parecen destinarse, como á satisfacer ciertos compromisos personales ó políticos, á que no puede ser ageno ningún ministro de carácter y origen parlamentario. De aquí resulta que las tales comisiones no dejan ver su huella más que en las páginas de la *Gaceta* y pasan desde las columnas del diario oficial á la region del vacío, como esas bombas de jabon que lanza al aire la destreza de un niño y que brillan por un instante con los bellos colores del iris para desvanecerse al momento sin explosion y sin estrago.

Los ministros actuales que han subido al poder ántes de tiempo, convirtiendo en Enero, época de las justicias efímeras, los meses de otoño, parecen muy aficionados á las Comisiones, y en pocos días nos ha sorprendido la *Gaceta* con dos muy relumbantes, una procedente de Fomento y otra de Gobernacion, aunque ambas presididas por una sola persona, por el Sr. Cánovas del Castillo, á quien los demócratas quieren pagar con honrosos los favores que le deben, relegándole, si fuese posible, al terreno científico, para apartar su influencia del campo de la política militante.

La primera de estas Comisiones tiene por objeto estudiar y proponer al Gobierno una ley de conservacion de antigüedades españolas, comprendiendo bajo este nombre todos los recuerdos de las artes, ciencias é industrias referentes á los diversos pueblos que han habitado en la Península, y los documentos importantes para la historia de España.

Descendiendo á más pormenores, por ser el asunto para nosotros muy interesante, el proyecto encomendado á esta Comision abrazará: la resolucion de las cuestiones relativas á la propiedad y conservacion de las antigüedades que posean el Estado, las Diputaciones provinciales, los Ayntamientos, las corporaciones, y á las reglas á que ha de someterse su enajenacion en determinados casos dentro de las prescripciones de las leyes; la resolucion de las mismas cuestiones respecto de los documentos de carácter oficial; los medios de adquirir para las bibliotecas, archivos y museos públicos los objetos y documentos importantes que existen en el extranjero, ó cuando ménos copias ó reproducciones que ilustren nuestra historia; la conservacion de los monumentos arquitectónicos y las disposiciones generales á que han de someterse las Diputaciones provinciales, los Ayntamientos y las Comisiones de monumentos históricos y artísticos; los medios permanentes de investigacion de antigüedades y los que faciliten la publicidad y el estudio de los objetos ó documentos importantes para la historia de España en todas sus manifestaciones, sin perjuicio

del respeto que merecen y de los derechos de su poseedor.

Quedan á nuestro juicio algo desairadas con esta Comision las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, á las cuales correspondía de hecho y de derecho el estudio de este proyecto de ley, por ser instituciones del Estado consagradas á ventilar las cuestiones que abraza el proyecto, y que ejercen, por su misma institucion, el cargo de cuerpos consultivos del Estado en los asuntos de su respectiva competencia. Si las citadas Academias, y especialmente la de la Historia, que es la más desairada, no sirven para el caso, ¿á qué responde su constitucion y por que el Estado las dispensa su proteccion moral y material?

Esta pregunta ó más bien esta censura salta á la vista de todos los que mediten un momento en el objeto de la Comision, que viene á suplantarse á las Academias, relegándolas á un papel secundario, incapaces de hacer con su numeroso personal en tres meses lo que deberán hacer nueve individuos, entre los cuales hay de todo, sabios de indisputable mérito, como el Sr. Fernandez Guerra, sabios de pacotilla y otros que ni aun este nombre merecen.

En resumen, que la Comision de antigüedades será, como tantas otras de su género que hemos conocido un decreto en la *Gaceta*, una lisonja para algunos de los nombrados, un proyecto que no se realizará, y para acabar de una vez, un paño caliente aplicado á las ruinas de España para combatir con él el frío de la muerte.

El Gobierno actual, de origen y carácter revolucionario, no es el llamado á reparar en España los extragos de la revolucion, insaciable de ruinas y de profanaciones artísticas, por el jugo que éstas guardan de la Religion y de las glorias de España.

La comision del ministro de la Gobernacion tiene otro objeto, «el de estudiar todas las cuestiones que directamente interesan á la mejora ó bienestar de las clases obreras, tanto agrícolas como industriales, y que afectan á las relaciones entre el capital y el trabajo.

Esta Comision, á expresion del presidente y de dos ó tres personas de escasa significacion política en las huestes conservadoras, se compone de una coleccion de economistas de la escuela más avanzada, de republicanos, positivistas, ateos, sectarios, en fin, de los más acérrimos y peor intencionados, como si los graves peligros sociales que nos amenazan hubieran de ser conjurados por los mismos que los han suscitado con sus ideas disolventes y con sus obras anticristianas.

Los partidarios de la moderna ciencia económica, que ha convertido la sociedad en un mercado, sin más relaciones entre los hombres que las puramente materiales; los defensores de las teorías positivistas que miran al hombre como instrumento, la vida como un banquete, la sociedad como una tienda; los que han abolido las leyes contra la usura, la tasa y el descanso dominical para establecer la competencia que todo lo empeora sin abaratarlo, la libertad del rédito que fomenta la ruina de los pródigos y labra la de los necesitados, la ley inexorable de la oferta y la demanda, segun la cual, á más pobres menos limosna, ó lo que es igual, á más miseria menos caridad; los que han tratado de arrebatarse á las clases trabajadoras el tesoro de las virtudes cristianas y la esperanza consoladora de la herencia del cielo, ¿como han de resolver los problemas sociales, mejorando, sin daño de los ricos, la situacion de los pobres?

Y obsérvese una circunstancia notable: en la Comision de antigüedades, donde se trate de cuestiones científicas, figuran dos sacerdotes, uno de ellos jesuita, nuestro docto amigo el P. Fita; pero en la Comision de estudios sociales, donde han de tratarse cuestiones muy prácticas y de gran influencia en la vida individual y social, donde han de ventilarse muchas y muy graves cuestiones morales, no figura ninguno, como si el ministro, al proponerse mejorar la situacion de la clase obrera, rehuyese de propósito la intervencion de la Iglesia, que es la única que posee medicinas eficaces para curar las heridas que la revolucion ha abierto en el corazon de la sociedad cristiana.

Al enumerar el ministro las cuestiones que ha de estudiar la Comision, cita, en un segundo lugar, y así como de pasada la siguiente: «manera de remediar las consecuencias que en algunas comarcas ha producido la forma en que se ha realizado la desamortizacion.»

Ya comienzan á confesar los desamortizadores que la gloriosa y fecunda desamortizacion ha producido graves daños, empeorando la situacion de los pobres y fomentando los gérmenes socialistas, arrojados en nuestro suelo por los partidos liberales, refractarios á la Iglesia.

Esperemos las reformas que proponga la Comision para remediar tantos males, y dispongámonos

á saludar con ellos una nueva época de... desdichas para nuestra patria.

Abrigamos, sin embargo, el consuelo de que la Comision no hará nada.

Los frios se dejan sentir con gran rigor, gracias al cual se va animando Madrid, encerrado en teatros, cafés y salones aristocráticos.

Para los sabios economistas que han de mejorar la situacion de la clase obrera, esta vida de Madrid, concentrada en lugares de diversion, de disipacion y de lujo, es una ganga, porque para ellos, tener muchas necesidades, es tener muchos placeres, y el placer es el imperativo absoluto de su moral positiva. Pero mirada esta vida por su verdadero aspecto; mirada á la luz de la realidad y de la experiencia, no puede menos de entristecer á los hombres de bien que calculan fácilmente las consecuencias de tales desórdenes.

Todo el mundo se lamenta de que la vida es muy cara en Madrid, lo cual es verdad; y sin embargo, si se comparan las tiendas de artículos de primera necesidad con los de géneros de lujo, la desproporcion es asombrosa. Las joyerías, que son el *non plus ultra* de las tiendas de lujo, han llegado á multiplicarse en una proporcion aterradora: el centro de Madrid, ó sea la Puerta del Sol y las calles adyacentes, están atestadas de joyerías, ¡y qué joyerías! El escaparate de más modesta representa la fortuna de muchas familias.

Estos establecimientos se hallan montados con gran lujo, y cada año añaden nuevas y deslumbrantes mejoras en el decorado, luces y escaparates de alhajas; lo cual prueba que ganan mucho, pues no se concibe que tiren á la calle sus joyas y se dejen morir de hambre por el gusto de ostentar una riqueza sin salida y un comercio sin compradores. Ahora bien; cuando la vida es tan cara, cuando las fortunas van mermándose, cuando la miseria invade no sólo las buhardillas de los pobres, sino las habitaciones de la clase media, ¿puede darse sintoma más desconsolador de la enfermedad moral que nos mata, que este lujo creciente que se cubre de brillantes y perlas para esconder bajo los rayos de luz de sus joyas el hondo abismo donde naufraga la sociedad, empujada por los vientos del paganismo, que la revolucion ha desencadenado?

Y este mal, tan grave y tan arraigado, ¿puede curarse con proyectos de ley ni con reformas políticas ó administrativas?

¡Qué locura! Las llagas de la sociedad abiertas en la conciencia de sus individuos, no se curan con panaceas humanas; sólo hay para ellas un bálsamo eficaz: la sangre de Cristo.

Continúan todas las noches los crepúsculos de color de rosa. Los astrónomos han inventado varias teorías, más ó menos ingeniosas, para explicar este fenómeno; pero la verdad es que todavía no se ha dicho la última palabra.

Mientras la ciencia resuelve el problema, gocémonos los profanos con la ilusion de que esos crepúsculos de color de rosa son las auroras de un año nuevo próspero y feliz. Así sea.

NULEMA.

CORREO DE AYER.

Madrid 20 de diciembre.

Esta tarde se ha verificado la inauguracion oficial de la gran cárcel modelo. Sobre una de las rotondas destinadas á la vigilancia de los penados se levantó el dosel que había de ocupar D. Alfonso. A las dos y cuarto penetró éste en el edificio, y presente el gobierno y comisiones de los cuerpos jurídicos, leyóse el Real decreto que disponía la construccion de la cárcel.

El señor Moret en nombre del gobierno pronunció un elocuente discurso dedicando un expresivo recuerdo al iniciador del pensamiento señor Romero Robledo, á los ministros de la Gobernacion que desde entónces han venido sucediéndose, á los jefes de los gobiernos señores Cánovas del Castillo y Sagasta, á los directores de establecimientos penales, á los arquitectos que han dirigido las obras y hasta á los penados que han ayudado materialmente á la construccion de la obra, y todos dando impulso al proyecto. En periodos brillantes que fueron interrumpidos con muestras de aprobacion por el auditorio, pintó con tristes colores el miserable estado del preso, terminando en nombre del gobierno con la súplica al Rey de que usara de su régia prerogativa indultando á los infelices penados que habían trabajado en la obra.

S. M. D. Alfonso contestó en estas palabras que fueron acogidas con vivas y gritos de entusiasmo: «Accedo con toda el alma á la indicacion del gobierno, indultando á esos desgraciados.» Inmediatamente se procedió por el cardenal Moreno á la bendicion del edificio, y despues de recorrer algu-

nos departamentos el Monarca, su acompañamiento y los invitados que pasaban de 1.500, terminó el acto con un espléndido lunch.

El indulto comprende: A los de cadena temporal, la tercera parte de la condena; á los de presidio mayor, la mitad del tiempo, y á los de prision correccional, toda la pena.

No deja de ser curioso el hecho de haber contestado el presidente del Consejo al diputado Sr. Gonzalez Blanco en la sesion de esta tarde, que el gobierno no tenia noticia del telegrama que se atribuía al gobernador de Santander censurando el discurso del Sr. Sagasta desde el sitial de la presidencia del Congreso, y digo que es curioso, porque el telegrama del gobernador de Santander fué recibido ayer en la presidencia del Consejo y se facilitó á los periodistas en dicho centro oficial.

En los pasillos del Congreso ha habido la animacion natural en días en que la pasion política y las simpatías personales son los factores mas importantes para el éxito de los candidatos triunfantes en las secciones al votarse las comisiones que han de emitir dictámen sobre los proyectos que entrañan verdadera importancia política.

Ya dije ayer que el Consejo de ministros había descartado las candidaturas de los señores Capdepon y Cañamaque y que, á pesar suyo, resultarían triunfantes en la votacion de hoy. Con efecto, uno y otro candidato han triunfado, el primero por 22 votos, contra 6 que obtuvo el candidato del gobierno, y el segundo por 30, contra 11 que obtuvo el señor Rute. Los candidatos del señor Sagasta, ó aceptados por él en la conferencia que celebró con el señor Moret, han triunfado todos, excepto el señor Maura, que ha sido derrotado en la seccion 3.ª por el señor Romero Robledo. Ya diré luégo la causa.

En la seccion 7.ª ha resultado ser más liberal el señor Capdepon que el izquierdista Garcia Lomas. Los que han oido las declaraciones de uno y otro así lo afirman. ¡Qué cosas tan raras se ven en estos tiempos!

Mis previsiones se han cumplido. Digo mal al decir previsiones, porque no era posible preveer el triunfo obtenido en la seccion 3.ª por el ex-ministro de la Gobernacion Sr. Romero Robledo. ¡Pero que triunfo! 34 votos contra 18 dados al Sr. Maura en una seccion donde figuran los señores Posada Herrera, Moret y Sardoal! ¿Como explicárselo? Muy difícilmente; pero no es imposible.

Los fusionistas que hablan con sinceridad confiesan que en cosa ni pasó alguno pueden caminar de acuerdo con los izquierdistas. Así fué que en cuanto se apercibieron de los trabajos que se hacian para el triunfo del señor Romero Robledo, se acercaron á Moret y le dijeron, el señor Leon y Castillo entre otros, que sustituyera al señor Maura por un izquierdista en la seccion 3.ª al que votarían los de la mayoría siempre que en la 4.ª se les diera un fusionista en sustitucion del señor Diz Romero. El señor Moret aseguró con acento de conviccion que triunfaría el señor Maura y aun brindó con la apuesta de una comida al señor Leon y Castillo; y éste aprovechando la oportunidad, dijo que el pagaría de buen grado la comida si perdía; pero que la apostaba contra la traslacion del actual gobernador de Canarias (el cual parece le estorba grandemente para sus fines políticos), siendo aceptada la apuesta por el señor Moret, con imprevision de su parte, segun ya se ve por los resultados.

Esta situacion, ya difícil de luégo, ha venido á agravarse con las estupendas declaraciones hechas ante la precipitada seccion tercera por el señor Posada Herrera. Su señoría ha dicho sencillamente ante sus asombrados colegas Moret y Sardoal, que el sufragio universal es odioso tal como se mantuvo el año 70, y que en cuanto á la reforma eonstitucional también la union liberal la ofreció solemnemente y no llegó á cumplirla. Ante tamañas declaraciones del jefe del gobierno, el señor Romero Robledo estuvo habilísimo, alcanzando un gran triunfo en su discurso y luégo en la votacion.

En los pasillos, amigos y adversarios le han hecho una ovacion ruidosa.

Ya comprenderá V. que habrá voto particular, y que el debate será ruidoso por las declaraciones que pedirá al gobierno el señor Romero.

Esto ni es gobierno ni es mayoría. No lo digo yo, lo ha dicho esta tarde el señor Sagasta.—Z.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 21.—A consecuencia de las nieves, llegan con retraso todos los trenes de la línea del Norte.

El rio Guadalentin ha experimentado una crecida de tres metros de altura. Témesese que ocurran inundaciones.

La prensa democrática insiste en afirmar que el gobierno se verá precisado á pedir el decreto de disolucion de las Córtes en vista del actual desconcierto parlamentario.

La prensa de oposicion considera inevitable la derrota del gobierno dentro de un brevísimo plazo. Otros periódicos la aplazan para despues de la discusion del Mensaje.

En prevision de una inmediata derrota por parte del gobierno, los izquierdistas han formado la siguiente candidatura ministerial: general Serrano, presidente del Consejo de ministros; Lopez Dominguez, ministro de la Guerra; Montero Rios, de Gracia y Justicia; Balaguer, de Ultramar; Sardoal, de Estado; Moret, de Hacienda; Mosquera, de Fomento; y Gonzalez Fiori, de Gobernacion.

La *Gaceta* publica un Real decreto nombrando senadores vitalicios á los generales Burgos, Leymeric, Salamanca, Portilla, Gándara y Cervino, señores D. Jacinto María Ruiz, D. Matías Lopez, Montero Tellinge, marqués de la Viesca, D. Manuel Silvela, Leon y Llerena, Gasset, Mosquera, Cuesta, Fontagud Gargollo, Polo de Bernabé, García Torres, Rojo Arias, marqués de Murós, marques de Perijáa, Beranger, España, D. José Rivera, Vazquez Semprum y Dominguez Alonso.

El *Correo* niega, justificando al gobierno, que este pida el decreto de disolucion, y dice que ha producido desastroso efecto la combinacion de senadores.

Por la comision de Mensaje ha sido nombrado presidente el señor Becerra y secretario el señor Cañamaque Hay temperamentos de concordia. El lunes presentarán el dictámen.

En las secciones del Senado han triunfado los ministeriales, escepto en la quinta que ganaron los conservadores.

La Bolsa está á la expectativa.

Madrid 22.—El voto particular del señor Romero Robledo al Mensaje comprenderá el sufragio universal, la revision constitucional, los sucesos de agosto y la política internacional.

Paris 21.—El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama: «Se ha tomado á Son-Tai. El recinto exterior de la plaza se tomó por asalto el 16 de este mes. La ciudadela evacuada durante la noche, fué ocupada el 17 sin resistencia. Se ignora en donde se ha refugiado el enemigo. Tuvimos quince muertos, entre ellos un oficial, y 60 heridos, de los cuales cinco son oficiales.»

Paris 21.—El *Journal officiel* publica un decreto nombrando gran oficial de la Legion de honor al almirante Courbet.

En un telegrama de Roma se asegura que el cardenal Jacobini ha redactado una circular en la que se invita á los Nuncios de Su Santidad para que pidan á las potencias que protejan á los cristianos del extremo Oriente.

Un telegrama del almirante Courbet dice que en el ataque de las obras exteriores de defensa de Son-Tai los franceses tuvieron tres oficiales muertos y otros diez heridos y 70 soldados muertos y 170 heridos.

Suez.—El general Baker ha salido para Souakim.

Dublin.—El día 19 del actual fué muerto por un tiro de fusil en Armaghdown, cerca de Galway, un arrendatario llamado Moylan.

Hong-Kong 21.—Corre el rumor de que los franceses se han apoderado de Son-Tai.

Cairo.—Se asegura que varios jefes de tribus abisinias atacaron el día 1.º del actual á Sahata, posesion atrincherada cerca de Massouah, destrozando á los egipcios, y que Abisinia hace grandes preparativos de guerra.

Londres 22.—El *Times* espera que una vez dueña de Son-Tai, Francia aceptará la mediacion de Inglaterra.

M. Baring ha pedido venir á Londres para conferenciar con el gobierno sobre la situacion de Egipto.

GACETILLA LOCAL.

D. GABRIEL MUT PBRO.

A pesar de que la vida del justo suele ser desconocida de nuestra sociedad, que únicamente se admira y entusiasmo con lo que despierta sus pasiones, sin embargo, la vida del ejemplarísimo Sacerdote que á las cinco de ayer tarde voló al Cielo, es de todo Palma más ó ménos conocida. Ha llenado todo lo que llevamos recorrido del presente siglo, y ora todas las almas rectas se han acercado á él para pedirle oraciones, ora los que blasfeman de la Religion, al ver condenada la propia conducta se han valido del insulto para engrandecer, si cabe, su reputacion y todas sus virtudes. D. Gabriel Mut era un Santo, pero de esas almas privilegiadas cuya sencillez admira y encanta, cuya humildad edifica, cuya pobreza contrasta admirablemente con la codicia general, cuya vida de mortificacion y de penitencia recuerda, si no supera, á la de los más austeros cenobitas. Es imposible resumir en un artículo biográfico escrito á vuela pluma los hechos más cul-

minantes de la vida de ese héroe de la Iglesia mallorquina, porque son tantos y abrazan tan diversos asuntos, que uno solo de ellos sería suficiente para inmortalizar su memoria. Setenta y dos años habia que se hallaba consagrado á Dios sirviéndole en esta ciudad en los más difíciles y sublimes ministerios, y hasta hace casi un año le ha servido sin interrupcion.

Apuntaremos, dejando para otra ocasion, si es necesario dar á conocer sus virtudes, los rasgos más salientes de su vida.—En su juventud, al lado del P. Maestro Amengual, religioso Carmelita de intachable conducta, se ocupó en la enseñanza de la Doctrina Cristiana á la niñez, sucediendo más de una vez llevar en brazos á los pequeñuelos, privarse del propio alimento para acallar su hambre, y, con palabras finas y cariñosas, hacerlos temerosos de Dios y obedientes á sus padres.

Habiendo recibido la clerical tonsura adscrito, á la parroquia de Santa Eulalia, se le encomienda la ardua y penosa, abrumadora y difícilísima mision de asistir á los enfermos de la extensa parroquia, y él solo vela en una misma noche á tres y cuatro moribundos sucesivamente, cerrándoles los ojos despues de haberles hecho amables los sufrimientos, y haberlos enamorado del Cielo.

Amante como el que más del esplendor del culto católico, trabaja y se fatiga, se priva de lo necesario, y pide y suplica por todas partes una limosna por amor de Dios para la hermosura de su casa y porque en ella sea honrado dignamente.

Su humildad le mantuvo alejado del altar hasta la edad de sesenta y ocho años; y, gracias á la Mision que se predicó en esta ciudad el año sesenta y cuatro, se vieron colmados los deseos de los que le conocian de cerca, siendo el principal estímulo que le determinó á ser ordenado de sacerdote la obediencia á su párroco, á los PP. Misioneros y aun á su Prelado.

En la invasion del cólera en el año 1865, voló como el ángel de la caridad y del amor al Hospital de Capuchinos, y allí, aunque víctima de la enfermedad, ni duerme ni descansa, oye confesiones, auxilia á los moribundos, y es el último que deja aquel lugar, no sólo rehusando toda recompensa, sino mortificándole en gran manera el que se pronuncie su nombre por la gratitud del pueblo, á quien ha servido desinteresadamente.

Estos son los principales y más notables rasgos de su vida evangélica. Añadid á esto sus pláticas familiares en las *Escuelas de Cristo*, su cotidiana meditacion por la mañanita desde el púlpito de Santa Eulalia, sus visitas domiciliarias á los pobres y desvalidos, su prolongada oracion, sus noches enteras pasadas en vela, su desprendimiento, su desinteresado amor á la pobreza; y tendréis en cierta manera bosquejado su retrato.

Descanse ya en paz el justo, *el Santo*, como hoy le llama el pueblo, que ha invadido el aposento donde ha muerto, y ruegue desde el cielo por nosotros.

En la sesion celebrada el viernes por el Ayuntamiento de esta ciudad se admitieron las renunciaciones del cargo de Teniente de Alcalde que respectivamente habian presentado D. Alejandro Roselló y D. José María Puig, fundadas en motivos de salud. La Corporacion municipal eligió en su reemplazo á D. Martin Pou y á D. Andres Salvá y Galmés, por 22 votos.

Segun la distribucion de fondos del presupuesto provincial, las obligaciones del presente mes de Noviembre importan las cantidades siguientes:

Por gastos de Administracion . . .	5.709'22 pts.
Por id. de Servicios generales . . .	841'65 »
Por id. de Cargas	268'74 »
Por id. de Instruccion pública . . .	5.308'09 »
Por id. de Beneficencia	27.988'58 »
Por id. de Imprevistos	687'50 »
Por id. de Obras diversas	2.500'00 »
Por otros gastos	2.470'27 »

Total general. 45.774'05 pts.

Ayer, en la plaza de Toros de esta capital fué vencido el famoso andarín Antonio Láinez, de Cariñena, por el célebre corredor mallorquin Antonio (a) *Rata*, en la carrera de 200 vueltas á la pista, comprendiendo de 134 metros de longitud cada vuelta.

Rata ya habia vencido el domingo anterior á Mariano Martin.

Láinez que hasta ahora no habia encontrado nadie que le venciese, y que, por lo tanto, se llamaba *el Rey de los andarines*, ha visto eclipsarse su gloria por un mallorquin.

Nuestro paisano fué paseado en triunfo en un carruaje por las calles de esta ciudad seguido de una banda de música y de un inmenso gentío que le vitoreaba con gran entusiasmo, y le aclamaba *el Emperador de los andarines*.

Hemos recibido un ejemplar de la *Reduccion de medidas mallorquinas á decimales y viceversa*, libro útil y de numerosas aplicaciones prácticas; va seguida de una reduccion de monedas antiguas y modernas á pesetas.

Al dar á D. Antonio Sol y Rosselló las gracias por su atencion, le felicitamos por el servicio que con su libro ha hecho á cuantos tienen necesidad de consultar semejantes reducciones que por el método adoptado por este laborioso señor ingeniero resultan sumamente fáciles y cómodas.

Desde el sábado último se ha abierto el pago de la mensualidad del corriente mes á la clase pasiva que tiene consignados sus haberes sobre la Tesorería de esta provincia.

Durante el mes de Enero próximo vencen los siguientes pagarés por compra de Bienes nacionales.

Día 1.º á D. Antonio Darder, por la compra de una casa situada en Palma, procedente del clero, importe 918 pesetas

Día 11 á D. Miguel Mir y Salvá, por una tierra llamada las Animas, del Estado en Llummayor, 190 id.

Día 25 á D. Bartolomé Ramon y Tur, por otra llamada Prado de las Monjas, en Santa Eulalia, isla de Ibiza, del Estado, 160 id.

Día 27 á D. Pedro Ordinas y Prohens, por la Torre de Porto-Colom, en Felanitx, del Estado, 300'05 id.

Día 30 á D. Juan Bautista y Muntaner por una casa Meson en Palma, del clero, 3.060'06 id., y á D. Francisco Pascual, por redencion de un censo del clero de Palma, 66'43 id.

En la primera decena del mes de Noviembre el Juzgado municipal del distrito de la Catedral registró 28 nacimientos y 15 defunciones.

En dicho periodo hubo un aumento de 13 individuos en el censo de poblacion.

La suscripcion abierta para allegar recursos con que proveer de ornamentos sagrados y demas utensilios para el culto de la iglesia de Nuestra Señora de San Salvador en Felanitx, ascendía el día 22 á la cantidad de 483 pesetas

El sábado, reparadas las averías, se hizo á la mar el vapor de guerra italiano, *Conde de Cavour*, de 2 cañones y 157 plazas, al mando del comandante Sr. Guimfepi.

Ayer fondeó en nuestro puerto el vapor *Lulio*, procedente de Barcelona, con la correspondencia, 107 pasajeros y mercancías.

Segun telegrama recibido anoche, el vapor-cooreo de Valencia no pudo ayer salir de aquel puerto á causa del temporal que reinaba.

El sábado llegó á esta capital el célebre Capitan Voyer, quien se propone dar algunos conciertos en los teatros de esta ciudad.

Viene precedido de gran fama.

Leemos en *El Felanitense* del sábado:

«Nuestro bondadoso Prelado ha tenido la amabilidad de remitir seiscientas pesetas; quinientas para el Santo Hospital y Hospicio, y ciento para las hermanas de la caridad por los buenos servicios que vienen prestando á los enfermos.

En nombre de los agraciados, tributámosle las más espresivas gracias.»

Cortamos de la *Revista de Inca*:

— Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento que se construye en esta villa para enseñanza, habiendo quedado agradablemente sorprendidos al ver ya terminada por completo la estensa sala principal del edificio proyectado por el arquitecto Sr. Ramis. A la despejada y elevada posicion de su emplazamiento débese sin duda alguna el que gran parte de sus oficinas presentan ya condiciones de habitabilidad sin inconveniente higiénico.

Si los recursos permiten desarrollar del todo el indicado proyecto podremos estar orgullosos de poseer uno de los mejores locales destinados para la enseñanza, que haya producido la iniciativa particular de España, país por desgracia no muy preparado aun para esta clase de empresas.

Reciban nuestro parabien todas las personas que han contribuido y contribuyan en lo sucesivo á la realizacion de una mejora tan importante, á la que indudablemente se deberá la difusion de los conocimientos preparatorios para el comercio y para todas las profesiones, sean ya de carácter académico ó sólo aplicables á los usos comunes de la vida, colocándonos á la altura que corresponde á nuestra envidiable posesion geográfica y á nuestros no despreciables actuales elementos de riqueza.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 22.

De Andraitx en 1 día balandra S. Jaime, de 43 ton., pat. Jaime Covas, con 5 mar. y trigo.
De Mahon en 4 días laud Migalito, de 24 ton., pat. Miguel Buenaventura, con 4 mar., sal y efectos.
De Tarragona en 6 días laud S. Agustin de 22 ton., pat. Jaime Servera, con 4 mar., avellanas y efectos.
De Cette en 2 días polacra goleta Trinidad, de 128 ton., pat. Vicente Terrasa, con 8 mar. y pipas vacías.
De Mahon en 3 días laud S. Jaime, de 24 ton., pat. Guillermo Ayemañy, con 5 mar. y trapos.

Día 23.

De Cette en 3 días laud Humilde de 51 ton., pat. Pedro Alcover, con 7 mar. y pipas vacías.
De Cardiff en 23 días corbeta italiana Chamba, de 426 ton., cap. D. Salvador Casiero, con 13 mar. y carbon.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 22.

Para Cette laud Virgen Dolorosa, de 51 ton., pat. Vicente Barceló, con 6 mar., 2 pas. y vino.
Para Cette polacra goleta Soledad, de 108 ton., pat. José Jofre, con 6 mar. y vino.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta administracion por falta de franqueo desde el día 11 de Diciembre hasta el de la fecha inclusive.

Número 150, Miguel Martra, Figueras.—151, Francisco Gomar, Valencia.—152, José Rubió Galiano, sin direccion.—153, Isabel Pons, direccion ininteligible.—154, Teresa Barceló, sin direccion.—155, Juan Soler, Gerona.—156, Melchor Llabres, Barcelona.—157, Ricardo Bartroli, idem.—158, Luis Puiggros, Tortosa.—159, Antonio Fraire y Vanrell, San Fernando.—160, Sres. Llovet y compañía, Grao de Valencia.

Palma 20 de diciembre de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

VINOS.

En la taberna de la calle de Montesion hay un surtido regular de vino blanco, seco y dulce añejo, fabricado por el mismo propietario:

à cuatro reales litro.

VINOS DE LA BARONIA DE BAÑALBUFAR

PROPIEDAD

DEL EXCMO. SR. MARQUES DE LA CENIA.

Se expenden calle de San Jaime núm. 8 à los precios siguientes:

	Ptas.	Cts.	Rs.
MALVASÍA ALBAFLOR.			
Un litro	1	50	6
Una botella	1	75	7
Una arroba, equivalente à litros 16'133.	23	50	94
Un cuartin, id. à 26'24.	35	"	140
Un hectólitro	145	"	580
MOSCATEL.			
Un litro	1	"	4
MOLLÁ.			
Una botella	1	50	6

NOTA.—Los anteriores precios, excepto los de las botellas se entienden sin envase.

FÁBRICA DE ALCOHOLES Y ANISADOS DE MANACOR.

En la calle de Pelaires núm. 33 se venden anisados finos, procedentes de espíritu de vino refinado, tanto en castañas de 4 litros como al pormenor y sin envase.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numeros modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc. así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.
Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

LIBRERÍA DE LANCE DE LUIS FÁBREGAS

25 BROSSA 25

Gran baratura de libros por todo este mes à 2, 4, 6, 8, 12, 16 y 30 reales tomo.

EL MAS PERFECTO INVENTO PARA LA SUSTITUCION

DE VIDRIOS DE COLORES

À PRECIOS SUMAMENTE MÓDICOS

Toda persona puede decorar cualquier cristal de su casa, en puertas vidrieras, ventanas, pantallas, faroles, etc., etc.

NUEVO PROCEDIMIENTO PARA LA DECORACION DE CRISTALES por el sistema GLACIER

Hay una completa coleccion de dibujos de todos colores, con los cuales pueden ejecutarse variedad de combinaciones.

UNICO DEPÓSITO EN PALMA

Amengual y Muntaner

SUCESORES DE GARCIA

Cadena, 2

Donde podrán verse algunos cristales decorados.

ALMANAQUE

DE LOS AMIGOS DEL PAPA

Se vende en la Librería de Propaganda Católica.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.
Se garantizan los productos de nuestra fábrica.
Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PARA NAVIDAD.

Venta por comision de vinos generosos añejos. Moscatel, vino seco y mistela de moscatel à 6 reales botella; vino de fresa, à 10 reales botella, y ron à 16 reales botella.

Las ventas al por mayor con rebaja de precios, segun el pedido.

Agencia de los Sres. Cortés hermanos.—Marina 60.

PARAGUAS

PERFUMERIA DE FRANCISCO CANALS

Brossa, 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto, tanto en los puños como en las telas.

Los hay de Autómatas, Titánica, Velox y varios otros sistemas.

De algodón desde 10 à 30 reales, y de seda desde 30 à 140 uno.

Casa CANALS.—Brossa 10

PERFUMERÍA DE CASASNOVAS

CADENA—6.

Se ha recibido: GUANTES.—Grande y variado surtido de las mas acreditadas fábricas que se conocen.—Precios económicos.

PARAGUAS.—Novedad y baratura. pues los hay de 10 reales en adelante.

PERFUMERÍA.—ademas de las existencias conocidas se ha aumentado el surtido con las novedades que en este importante ramo se vienen introduciendo.

La singularidad de todos los géneros estriba en *bueno qonito y barato.*

Casasnovas-Cadena 6.

LECCIONES DE LATIN.

Las empezará el próximo mes D. Ildefonso Rullan, presbítero, licenciado en Filosofia y Letras.
Merced núm. 58 entresuelos.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—7.ª de abono de la 2.ª decena.—La ópera en 4 actos *HERNANI*.
Entrada general 1'25.—Id. Paraiso 0'75.—A las 7 y media.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22 à las 3 t.

(Recibido el 22 à las 5'54 t.)

38,608	Sevilla.	—2,023	Getafe.	—7,297
Huelva.	—44,329	Barcelona.	—49,570	Málaga.
—47,282	Barcelona.	—47,887	Barcelona.	—28,428.
—31,751.	—1,469.	—30,741	Palma.	44281
28578	11779	2110	16669	13658
29146	27576	3761	22835	36920
4773	45919	25223	9642	20703
30921	39643	31938	10204	12430
49069	28268	37605	29206	610
9992	29668	49452	36801	16431
9601	28305	38990	8641	40578
15429	6844	2205	9302	10041
5239.				

Madrid 23 à las 11 m.

(Recibido el 23 à las 1'51 t.)

El temporal ha destruido la mitad de la Mamola del puerto de Málaga; la iglesia desalojada Hay buques averiados y perdidos: muchos heridos, gran consternacion: el puerto está inutilizado. Continúa el temporal.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	00'00
Id. id. fin corriente	57'95
Id. id. fin próximo	58'25
4 p 3 amortizable	71'50
Empréstito de Cuba	89'35
Banco de España	264'00
Palma 4p 3 interior contado-Liquidacion	58'00
Barcelona 4p 3 interior contado	58'12
Coloniales	41'75
Nortes	106'75
Alicantes	93'00
Orenses	25'50
Directos	22'50
Lóndres	56'53